  Преподаватели – разработчики мероприятия: Давыдова И.В., преподаватель русского языка и литературы, Рудакова Е.М., преподаватель истории

Тема мероприятия: «Афганистан – боль в моей судьбе». Это сценарий мероприятия, приуроченного к 23 годовщине вывода советских войск из Афганистана.

Мероприятие рассчитано для обучающихся первого курса продолжительностью 1 ч. 25 м.

Форма  урока: внеклассное интегрированное мероприятие по литературе  и истории

Цель: содействовать развитию у обучающихся чувства патриотизма, чести, долга, ответственности перед своей Родине; помочь осмыслить, понять, почувствовать все то, что связано с военными событиями в Афганистане; создать творческую атмосферу на мероприятии; воспитывать уважение к старшему поколению, поднятию авторитета армии. 

 Задачи:                

· Сформировать у обучающихся представление о чертах российского героизма  на примере участников афганской войны. 

· Познакомить обучающихся с фрагментами истории России; произведениями литературы, песнями, фильмами о войне в Афганистане. 

Оборудование к занятию:
· Историческая справка о войне в Афганистане; 

· Портрет Светланы Алексиевич;

· Иллюстрации из книги «Цинковые мальчики» Светланы Алексиевич;

· Видеозапись   песен ансамблей  «Голубые  береты», «Каскад»;

· Отрывки  из стихотворений Валерия Буркова, Игоря Морозова, Юрия Кирсанова; 

Прилагаемые медиаресурсы:

· Видеозаписи  песен об Афганистане: 

· Фильм «Афганский излом» Григория Козинцева;

· Фильм «9 рота» Федора Бондарчука

Используемая литература:  

1. Алексиевич С.  Цинковые мальчики.  Молодая гвардия 1991.- 156с.                                                                                                          
2. Усманов В.В. Живая память Афгана.  Парус-М Курган, 1999. – 543с.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

Эпиграф:  «Война не любезность, а самое гадкое дело в жизни, и надо понимать это и не играть в войну». Л.Н.Толстой                                                                                                    

(Слайд 1.  Звучит куплет песни об Афганистане и демонстрируются военные действия ограниченного контингента советских войск в Афганистане.)

       Афганистан позади

Вот, наконец, закончилась война!

Уж, позади земля Афганистана-

Жестокая  из камня и песка,

А нам теперь дорога до Кургана.

Сколько здесь мы потеряли сыновей.

Они о пули на бегу споткнулись.

Собрать бы слезы наших матерей,

Чьи сыновья с Афгана не вернулись.

Их будет море, уверяю Вас.

Оно любого захлестнет волною.

А боль уставших материнских глаз

Мы не забудем никогда с тобою.

Уж десять лет минуло с той поры,

Но на душе не зарастаю раны,

Как прежде, видят боевые сны,

Что вновь идут в атаку ветераны.

А память у солдата, как гранит,

Война на сердце сделала зарубки.

Он сохранит, навеки сохранит

Друзей-афганцев, лица и улыбки.

Они в одном строю, к плечу - плечо,

Пусть в пирамидах ваши автоматы.

Но мы сегодня скажем горячо:

«Вас с юбилеем, Родины солдаты!»

Историческая справка о войне в Афганистане.

(Слайд 2 Демонстрируется кадр документа-справки о войне в Афганистане.)

Ведущий 1: 15 февраля 1989 года советские войска были выведены из Афганистана. А до этого почти десять лет войны, десять лет боев, крови, страха, подвигов. На истерзанных пулями и осколками афганских высотах, при защите мирных кишлаков, охране грузов проявились лучшие черты наших молодых современников, солдат и офицеров.

Документ-справка: «Потери личного состава ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан в период с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года составили: 

убито, умерло от ран - 13833 человека из состава 40-й армии;

ранено - 49985 человек, 

стали инвалидами - 6759,

 находятся в розыске - 330 из них пропали без вести - 312 человек. 

кроме этого, военных советников – 180 человек, переводчиков, специалистов из других министерств и ведомств – 584 человека».

Ведущий 2: Кому же нужна была эта война? Как это все начиналось? В результате апрельской революции 1978 года в Афганистане к власти пришла народно-демократическая партия Афганистана. Афганистан был объявлен Демократической Республикой. Главой государства и премьер-министром становится Нур Мохаммад Тараки, его заместителем — Бабрак Кармаль, а Хафизулла Амин назначается первым заместителем премьера и министром иностранных дел. 19 июля Тараки и Амин ставили вопрос о вводе двух советских дивизий в случае чрезвычайных обстоятельств. Наши советники, чтобы как-то умиротворить Амина и Тараки, пошли на небольшую уступку – «полагали бы целесообразным в ближайшие дни направить в Кабул один специальный батальон и транспортные вертолеты с советскими экипажами». 23 августа Амин поднял вопрос о введении наших войск в Кабул.


10 октября было официально объявлено о смерти  Тараки  от непродолжительной болезни. Пошла охота за сторонниками Тараки.

Ведущий 1: К ноябрю 1979 года в Афганистане фактически началась гражданская война. Появилась идея создать  условия для замены Амина более прогрессивным деятелем. В это время в Москве находился Бобрак Кармаль. Именно он возглавил действия прогрессивных сил после смерти Амина.


По предложению комиссии Политбюро ЦК КПСС по Афганистану Брежнев принял решение об оказании военной помощи. 25 декабря 1979 года в 15 часов по московскому времени начался ввод советских войск в Афганистан.

Ведущий 2:Три года прошло после вывода советских войск из Афганистана и в 1991 году режиссер Владимир Бортко создает фильм «Афганский излом», повествующий о последних событиях Афганской войны. На высоком художественном уровне показана трагедия войны, горечь потерь, невосполнимость утрат.


Фильму вручена премия киностудии Ленфильм 1991 года имени Григория Козинцева за режиссуру.

          (Слайд 3 Демонстрируются кадры из фильма «Афганский излом»)

Ведущий 1: Афганская война нашла отражение не только в кино, но и в литературе, музыке. Светлана Александровна Алексиевич – автор известных произведений  «Последние свидетели», «У войны не женское лицо» о Великой Отечественной войне, «Цинковые мальчики» о войне в Афганистане.

Родилась Светлана Алексиевич в 1948 году на Украине в городе Ивано-Франковске. Выпускница факультета журналистики Белорусского университета, член Союза писателей СССР. 

Ведущий 2: Документальная повесть «Цинковые мальчики» основана на рассказах очевидцев и участников почти десятилетней афганской войны. Выполняя интернациональный долг, тысячи наших парней погибли, пропали без вести, стали калеками.


Перед вами предстанут не вымышленные герои, а настоящие участники страшной афганской войны, которые расскажут о себе, о своих друзьях и близких. В книге Светланы Алексиевич не названы подлинные имена и фамилии людей. Просто одни просили автора о тайне исповеди, другие – просто не хотели вспоминать.

                (Слайд 4 Кадры с портретом матери)

Может, она жива, моя девочка, она где-то далеко…Я все равно рада, где бы она ни была, только бы жила.


Я - медик, я всю жизнь считала, что это – святая профессия. Очень ее любила, поэтому и доченьку увлекла. А теперь проклинаю себя. Не будь  у нее этой профессии, она осталась бы дома и жива.


Помню тот день. Она вернулась с работы и сказала:

- Меня вызвал сегодня главврач и сказал, что в нашу больницу пришла разнарядка послать одного человека в Афганистан.

- И что?

- Нужна именно операционная сестра, поэтому я согласилась. Кому-то все равно надо ехать, а я хочу побывать там, где трудно.


Уже все знали, что идет война, льется кровь. Я заплакала, а сказать «нет» не смогла. Дочь строго на меня посмотрела и сказала:

- Мама, мы с тобой обе давали клятву Гиппократа…

Помню, как мы провожали ее. На вокзал пришли ее школьные друзья, товарищи по работе. Один старый хирург наклонился, поцеловал ей руки и сказал: «Больше я таких рук не встречу».

 Приехала в отпуск. Худенькая, маленькая. Три дня спала. Встанет, поест и опять спит.

- Светочка, как тебе там?

- Все хорошо, мама. Все хорошо.

- Светочка, что у тебя с руками? Я не узнала ее рук, они стали такими, как будто ей пятьдесят лет.

- Там, мама, работы много.

Уехала на три дня раньше.

- Прости, мама, у нас в медсанбате остались две медсестры. Врачей достаточно, а медсестер мало. 

На кладбище сижу у могилки своей доченьки. Идут двое военных. Один остановился и сказал:

- Ой, Света наша. Ты посмотри… Заметил меня:

- Вы – мама?

Я кинулась к нему:

- Вы знали Светочку?

А он к другу обращается:

- Ей разорвало обе ноги при обстреле,  и она умерла.

Тут я сильно закричала, что он испугался.

- Вы ничего не знали? Простите меня. Простите.

- Больше я его не видела и не искала.

(Слайд 5 Скорбящая мать) 

Ведущий 1:

                Опять февраль

Опять метель метет во всей округе,

Могилы – не в гвоздиках, а в снегу.

Земляки мои милые, подруги,

Чем ныне я утешить вас смогу?

Все лучшее, с чем мальчики росли,

С чем родились и что в них воспитали,

 Они не близко от родной земли,

Но с думою о ней – в боях отдали.

Нас время всех когда-то, да рассудит,

Проявит лица: прав ли, виноват,

Но славится и вечно славен будет

Отчизны воин – Родины солдат.

Что мне еще сказать вам в утешенье?-

Все мало – слов  каких ни призови,

Но есть в России ваше продолженье –

Кто так же верен долгу и любви.

И что бы нам сейчас ни предрекали,

Какие б нас ни ожидали дни,

Любое пламя верными руками,

От нас готовы отвести они.

И вновь восходит солнце над землею,

Чтоб пробудить весною птичий гам…

Я знаю, что вас мало успокою,

Но поклонюсь – и воинам, и вам.

(Слайд 6 На экране появляется видеоролик и звучит песня из фильма «9 рота»)

Воспоминания рядового гранатометчика.


Призвали меня в  восемьдесят первом. Война шла уже два года, но на «гражданке» о ней знали и говорили мало. В нашей семье считалось: раз правительство послало туда войска, значит, надо. Так рассуждал мой отец, соседи. Даже женщины не плакали, все это было еще далеко и не страшно. Война и не война, если война, то какая-то странная, без убитых и пленных. Еще никто не видел цинковых гробов. Это потом узнали, что гробы уже в город привозили, но хоронили тайком, ночью, на могильных плитах писали «умер», а не «погиб». Но никто не задавался вопросом, с чего это вдруг стали умирать девятнадцатилетние парни? Плакали их близкие, а остальные жили, как жили, если их это не коснулось. В газетах писали, что наши солдаты строят мосты, сажают аллеи дружбы, а наши врачи лечат афганских женщин и детей…


В витебской «учебке»  не было секретом, что нас готовят в Афганистан. Один признался, что боится, мол, нас там перестреляют. Я стал его презирать. Перед самым отъездом еще один отказался ехать. Я считал его ненормальным. Мы ехали делать революцию! Так нам говорили, и мы верили.


Оказавшись в Афганистане, я понял, что для людей на войне в смерти нет тайны. Убивать – это просто нажимать на пусковой крючок. Нас учили: остается живым тот, кто выстрелит первым. Таков закон войны. «Тут вы должны уметь две вещи – быстро ходить и метко стрелять», - говорил командир. Мы стреляли туда, куда нам прикажут. Стреляли и не жалели никого, ведь с нами воевали все: мужчины, женщины, старики, дети. Помню, как-то идет колонна через  кишлак. В первой машине глохнет мотор. Водитель выходит, поднимает капот… Пацан лет десяти ему ножом в спину…Там, где сердце…Солдат лег на двигатель…Из мальчишки сделали решето…Дай тогда команду командир, превратили бы кишлак в пыль…Каждый старался выжить. Нам же по восемнадцать-двадцать лет. К чужой сиерти я привык, а собственной боялся. Видел, как от человека в одну секунду ничего не остается, словно его совсем не было.


Хотелось жить…Никогда так не хотелось жить, как там.

                                      (Слайд 7  На экране видеоролик о войне в Афганистане)

Воспоминания капитана артиллериста.

Мне повезло. Я возвратился живой с этой страшной войны. Мы – первая замена тем, кто выходил из Афганистана. Я только там почувствовал, что такое  жизнь. Те годы – одни из лучших. Здесь наша жизнь серенькая, маленькая: служба-дом, дом – служба. Там мы все испробовали, узнали, испытали истинную мужскую дружбу.


Друзья гибли…Зацепил растяжку каблуком, услышал щелчок взрывателя и, как всегда в этом случае, не упал, не прижался к земле, а удивленно оглянулся на звук и принял на себя десятки осколков. Танк разорвало так, что днище вскрыло, как консервную банку. Механик – водитель пытался выбраться через люк, показались только его руки – дальше не смог, сгорел вместе с машиной. На кровать убитого в казарме никто не хотел ложиться. Появлялся новенький, по-нашему «заменщик»…

- Спи пока здесь…На этой кровати…Ты все равно его не знал…Вспоминали чаще тех, у кого остались дети. Сиротами будут расти.


На этой страшной войне каждый занимался своим собственным спасением. Сам!


Сидят солдаты…Внизу идут старик и ослик…Один из гранатомета: шар-р-рах! Ни старика, ни ослика…

- Ребята,  вы что с ума сошли? Шли старик  и ослик…Что они вам сделали?

- Вчера тоже шли старик и ослик…Шел солдат…Старик и ослик прошли, солдат остался лежать…


Довоевали. Остались живыми, вернулись домой.                                    

                              (Слайд 8  На экране видеоролик)

Воспоминания майора,  пропагандиста артотряда.


Выжить на этой войне было главным. Не подорваться на мине, не сгореть в бронетранспортере, не стать мишенью для снайпера.


У каждого солдата на шее висел амулетик.

- Что у тебя? – спрашиваешь.

- Молитовку мама дала.

Когда я вернулся, мама открылась:

- Толя, ты знаешь, я тебя на землю заговорила, потому ты живой и целый.


Уходили в рейд: одну записку кладешь в верхнюю часть одежды, другую – в нижнюю. Подорвешься – какая-нибудь часть останется: верхняя или нижняя. Или носили браслеты с гравировкой: фамилия, группа крови, резус и личный номер офицера. Никогда не говорили: «Я пойду». – «Послали». Не произносили слово «последний».


У войны – подлые законы: сфотографировался перед тем, как идти на боевые – убили, побрился – убили.


А погибали больше всего в  первые месяцы и в последние. В первые – много любопытства, в последние – сторожевые центры отключаются, наступает отупение, ночью не можешь понять:  где я, что я, зачем? Со мной ли это? Очень ждешь окончания службы.                            

                          (Слайд 9  На экране видеоролик из фильма «9 рота»)

Воспоминания медсестры.


Восьмидесятый год…Начало…Прилетели в Кабул…Под госпиталь отдали английские конюшни.  Ничего нет…Один шприц на всех…Раны обрабатывали бензином, не хватало спирта.


Весь март тут же, возле палаток сваливали отрезанные руки, ноги, останки наших солдат, офицеров. Трупы лежали с выколотыми глазами, с вырезанными звездами на спинах и животах…Раньше в кино о гражданской войне такого не видела. Цинковых гробов еще не было. Еще не заготовили.


Там жили ненавистью, выживали ненавистью. 


Профессия у меня хорошая – спасать, она меня и спасла. Оправдала. Мы там были нужны. Не всех спасла, кого могла спасти –вот что самое страшное. Могла спасти – не было нужного лекарства. Могла спасти – поздно привезли. Мы не могли даже правду написать в похоронках. Они подрывались на минах..От человека часто оставалось полведра мяса…А мы писали: погиб в автомобильной катастрофе, упал в пропасть, пищевое отравление.


К трупам я привыкла. Но то, что это человек, наш родной, маленький, с этим невозможно было смириться.


Привозят мальчика. Он открыл глаза, посмотрел на меня:

- Ну, все…умер.


Трое суток его искали в горах. Нашли, привезли. Он бредил: «Врача! Врача!» Увидел белый халат, подумал – спасен! А рана несовместимая с жизнью. 


Умирали солдаты…Мальчики…Их некому было оплакивать…Умирали они одни…

- Мама! Мама!

-- Я здесь, сынок, - говоришь, обманываешь..

Мы стали их мамами, сестрами. И всегда хотелось оправдывать это доверие.

                       (Слайд 10 видеоролик и песня из фильма «9 рота»)

Ведущий 2:

Желтая бескрайняя пустыня

Протянулась с севера на юг.

Где же ты, любимая Россия,

Почему я оказался тут?

Я на сопке желтой похоронен,

Мне песок тяжелый давит грудь,

Просто мне хотелось перед боем

На березки русские взглянуть.

Мне не надо обелиска славы,

Нет, не слава увенчает путь,

Мне бы на заплаканную маму,

Хоть еще в последний раз взглянуть.

             (Слайд 11 Коллаж из портретов поэтов-афганцев)

Стихи, рожденные из пламени Афганистана

Ведущий 1: Они пришли с войны…Стихи, рожденные на той необъявленной войне в Афганистане. Участие в боевых действиях пробудило поэтические способности у многих и многих воинов. Известны стихи лейтенанта Александра Стовбы, сержанта Антона Балакина, капитана Сергея Синько, погибших на афганской земле. Широко известны песни на стихи Игоря Морозова, Юрия Кирсанова, Игоря Кошеля, Валерия Ковалева и многих других авторов и исполнителей.

Ведущий 2: Стихи и песни эти вошли в нашу жизнь как-то неожиданно. Впервые зазвучав на афганской земле, они пошли по стране в магнитофонных кассетах, искренне рассказывая о мужестве и стойкости наших  войнов, о судьбе поколения, которое мы привыкли называть мирным.


Именно из этих песен раньше всего мы узнали о чувствах и переживаниях наших ребят на афганской земле. Потом уже газеты рассказали о подвигах и биографиях наших героев.

Ведущий 1: Эта поэзия получила широкое  распространение,  прежде всего потому, что родилась в ситуации исключительной. У каждой песни, родившейся в Афганистане, своя история создания.

               Автор и исполнитель Юрий Кирсанов

Он – один из первых авторов «афганский» стихов, написавший такие известные по магнитофонным записям песни, как «Вспомним, ребята, мы Афганистан», «Письмо любимой», «Кукушка» и многие другие. 

(Слайд 12 На экране  видео   песню «Кукушка»  исполняет сам Юрий  Кирсанов)

Ведущий 2: Вспоминает автор Юрий Кирсанов: «Эта песня родилась не случайно. Когда я уезжал в Афганистан, мой багаж был, естественно, невелик. Но все же я не устоял, чтобы захватить с собой два сборника стихов «Лирика» Рудаки и «Отзывается сердце» Виктора Кочеткова. Хотя авторы принадлежали к совершенно разным эпохам, мне казалось, что у них есть некая общая философская направленность. А то, что один представлял регион, в котором предстояло воевать, другой – военное поколение, только усиливало желание найти в стихах зерна истины. Рудаки не оправдал моих надежд. Изображаемый им Восток оказался совсем не таким, каким увидели его мы. Стихи Кочеткова брали за душу».  В них звучали мелодии испытываемых нами чувств. Так песня свела воинов разных поколений, никогда не видевших друг друга.

  Ведущий 1:           Игорь Морозов увлекался песнями с детства. Служба в Афганистане открыла в нем новые творческие возможности, так что совсем не случайно им написано  немало  широко бытующих афганских песен.  Песня «Батальонная разведка» была сложена в Афганистане, и посвятил ее Игорь своему отцу Николаю Петровичу, человеку легендарному, фронтовому разведчику, ныне подполковнику в отставке.


Я увидел у Игоря фронтовую газету с фотографией отца – старшего лейтенанта с боевыми орденами на гимнастерке. Под фотографией надпись: «Смелый командир-разведчик Н.П.Морозов. Он участник многих разведывательных поисков. Под его руководством был разгромлен штаб немецкой части и получены ценные штабные документы» Довелось прочитать и выписку, в которой рассказывалось о подвиге разведчика Морозова: «В боях за город Дубно особенно отличились коммунисты и комсомольцы 5140го стрелкового полка…Ночью, проваливаясь по колено в холодную воду, лейтенант Морозов вел свою роту на врага. Преследуя противника, рота первой ворвалась в центр города и начала очистку его кварталов..» Есть в Дубно и улица имени Морозова, отважного летчика. Так неожиданно через песню оказались связанными город Дубно и далекий афганский Файзабад, где зазвучала эта песня.

Ведущий 2: Есть у Игоря Морозова и замечательные стихи об Афганистане, например «Родине».

                     (Слайд 13 Видеокадры о войне в Афганистане)

Помяни нас, Россия, в декабрьскую стужу 

Перед тем, как сойдешься за праздничный стол. 

Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,

Кто берёг тебя вечно и в вечность ушёл, 

Помяни нас, засыпанных ветром и пылью,

Пулемётами врезанных в скальную твердь 

Запиши нас в историю горестной былью 

И рубцом материнское сердце отметь. 

Помяни нас, Россия, и злых, и усталых.

Одуревших от зноя, без сна, без воды. 

Отмеряющих жизнь от привала к привалу,

От звезды до звезды, от беды до беды. 

Помяни нас, Россия, в извечной печали, 

Златорусую косу свою расплетя,

Мы оставшимся помнить и жить завещали, 

Жить, как коротко прожили мы - для тебя!

                            (Слайд 14 Портрет Валерия Буркова)

Ведущий 1: Майор Валерий Бурков – человек непростой судьбы, повторивший подвиг А.Маресьева. Он тоже авиатор и тоже остался в строю. ветеран боевых действий в Демократической Республике Афганистан, полковник ВВС, инвалид 1-й группы; предпоследний Герой Советского Союза. 
Родился 26 апреля 1957 года в городе Шадринске Курганской области в семье военнослужащего. Русский. В 1974 году окончил 10 классов.
 В Афганистане погиб его отец – вертолетчик, полковник Бурков Анатолий Иванович. Погиб, спасая экипаж другого вертолета. Откуда стало известно об этих замечательных людях? Оказывается из песни, обращенной к матери.


                                 (Слайд 15 Видеоролик о матери)

Ведущий 2: Ах, милая мама, как сердцем несёшь
Ты тяжкую ношу из боли и слёз. 

Погибший твой муж и израненный сын

Прибавилось много безмолвных седин.


Прости, что не смог я от горя сберечь, 
Твой ласковый взор и твоих хрупких плеч.

Ты сильная, мама, и выстоишь ты,

За все остальное с отцом нас прости.

Прости за разлуку, покинутый дом,

За то, что пошли в бой мы вместе с отцом.

За то, что спасти я его не сумел,

Когда он живой в вертолете горел.

Прости, по-другому мы жить не могли,
И лёгкой тропою по свету не шли.
Наш долг нас позвал, он позвал нас вперёд, 
По трудной дороге военных невзгод.

Пойми, моя мама, поверь и прости. 
Иначе не могут Отчизны сыны.

Ведущий 1: Виктор Павлович Куценко – сапер, художник, поэт, автор и исполнитель песен.

(Слайд 16 Видеоролик об участниках ансамбля «Голубые береты»

В песнях Виктора Куценко конкретные люди, с которыми сводила его судьба на горячей афганской земле. Среди многих песен есть у него, к примеру, «Песня о Хосте», «Голубые береты» и другие.


Ансамбль «Голубые береты» начал свою творческую жизнь самодеятельным коллективом воинов-десантников 350-го ПДП 103-й Воздушно-десантной дивизии в 1985 году в Афганистане. Все участники группы были награждены орденами и медалями за участие в боевых действиях. С первого концерта, который состоялся 19 ноября 1985 года, художественным руководителем ансамбля является тогда капитан, а ныне полковник Сергей Яровой.


После победы во Всесоюзном телевизионном конкурсе «Когда поют солдаты» в 1987 году и записи винилового диска-гиганта, ансамбль приобретает широкую известность у зрителей и слушателей на всей территории Советского Союза.


Решением политического отдела Воздушно-десантных войск с мая 1988 года группа базируется в отдельном полку ВДВ в Подмосковье. Являясь самодеятельным вокально-инструментальным ансамблем, группа успешно гастролирует по городам России, давая концерты в дальних и ближних военных гарнизонах, на флотах, пограничных заставах, становясь одним из популярных армейских творческих коллективов.

              (Слайд 17 На экране видео и песня «Голубые береты» в исполнении ансамбля «Голубые береты»)

Ведущий 2:  За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек. Звания Героя Советского Союза удостоен 71 «афганец» , двадцати пяти из них это звание присвоено посмертно.


Среди нах наш земляк Николай Яковлевич Анфиногенов. Он родился 29 сентября 1963 года в селе Обухово  Притобольного  района Курганской области. После окончания восьми классов закончил профессионально-техническое училище №30 в городе Кургане.

                         (Слайд 18 Портрет Николая Анфиногенова)

Ведущий 1: В 1982 году был призван для прохождения действительной военной службы в рядах Вооруженных Сил СССР. Служил в разведроте одной из воинских частей ограниченного контингента советских войск в Афганистане.


Во время одной из операций по обеспечению проводки автомашин с грузами для мирного населения подразделения разведчиков, где служил Николай, попало в засаду душманов, готовившихся напасть на советскую колонну. Николай Анфиногенов прикрывал огнем из автомата отход боевых товарищей, но был окружен бандитами. Вскоре закончились патроны, и Николай, убедившись, что его товарищи находятся вне опасности, подорвал себя и находившихся рядом с ним врагов последней гранатой. Отважный воин героически погиб сам, уничтожив при этом восемь мятежников, тем самым ценой своей жизни обеспечил своим товарищам выход на более выгодные в плане обороны позиции. 


Подобный героический поступок солдата  показан  в фильме «9 рота»

( Слайд 19 Видеокадр из фильма «9 рота», где молодой солдат подрывает себя гранатой)


За воинский подвиг и мужество, проявленные в бою во время нападения душманов на разведгруппу, рядовому Анфиногенову Николаю Яковлевичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 ноября 1983 года присвоено звание героя Советского Союза посмертно.

Ведущий 2:  


Один из тех, чья кровь пролита на афганской земле, чья мать получила письмо, отпечатанное на машинке, был выпускник нашего техникума Печерских Андрей Владимирович.

                                 (Слайд 20  портрет Печерских А.В.)

Его взрослая жизнь только начиналась. Он закончил Курганский машиностроительный техникум, полгода проработал в ремонтном цехе «Кургансельмаша», научился играть на гитаре, успел обучиться стрельбе, сделал несколько прыжков с парашютом, успел понять, почувствовать по-мужски, по-солдатски, что такое долг и Родина.

Как мало лет он прожил…только 20!

Но миг победы – больше, чем года,

Как трудно умереть, чтобы остаться,

Остаться в наших душах навсегда!

Нет, мужество случайным не бывает,

Оно в душе солдата родилось,

Когда он о друзьях не забывает

И с Родиной себя не мыслит врозь.

Смотрю, смотрю в его лицо простое,

Печальное тире между двух дат

И верю я, что только так и стоит,

Жить на земле,

Как жил на ней солдат.

(Слайд 21 На экране демонстрируется мемориал в Кургане погибшим  афганцам)

Звучит стихотворение «Память»

Седые мраморные плиты

На русских кладбищах лежат.

И фотографии в них влиты

Совсем молоденьких ребят.

Они на мир глядят открыто

Лучами утренней зари.

И лишь печаль по дому скрыта,

В глазах солдатских  до поры.

Они ушли, чтобы вернуться

В любимый край под сень берез,

Зимой снега над ними вьются,

Весна их будит громом гроз.

Но им уже не оторваться

От сна, найденного в бою.

Живые! Будем поклоняться.

Ушедшим в молодость свою.      В.Сафронов.

(Слайд 22  Раздаются звуки  метронома и присутствующие в зале встают) 

Ведущий 1: 

Уходит в память год еще один 
Очередной по счету год уходит, 
Солдат-Афганец, свой достав  альбом 
Друзей на фотографиях находит. 
Давно прошла Афганская война 
Война - прошла, но боль в душе осталась, 
Каких друзей к себе взяла она! 
Каких ребят девчонки не дождались! 
В который раз включен магнитофон 
Опять поют "Береты голубые" 
И взрослый сын, свой задает вопрос 
Скажи - отец, как там в Афгане было? 
Отец задумался - ну что тебе сказать? 
Все просто сын, нас в армию забрали, 
Война в Афгане? – нет,  не стоит начинать 
Мы просто долг солдатский исполняли. 

                             (Слайд 23 Портрет В.В.Хрящева)
Осталась память и боль об афганской войне  и у Виктора Викторовича Хрящева, который  был призван в ряды вооруженных сил в 1987 году в особую десантно-штурмовую горную бригаду 21 в город Кутаиси (Грузия). Позднее направлен в сержантскую разведшколу города Теджен (Туркмения). В 1988 году после окончания разведшколы направлен в Республику Афганистан (Баграм) для прохождения службы. Он участвовал в 21 боевой операции, награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За ратную доблесть».
Ведущий 1: В 2005 году режиссер Федор Бондарчук обращается к теме афганской войны. Его фильм «9 рота» рассказывает о солдатах девятой роты 345 отдельного парашютно-десантного полка, охватывая период от момента призыва до боя на высоте 3234. 


7 января 1988 года 39 человек выполнили свой воинский долг. На момент подхода подкрепления в строю оставалось пятеро, остальные получили ранения различной тяжести. Погибло шестеро.


За этот бой все были награждены орденами Красного Знамени и Красной Звезды. Пулеметчики Александров и Мельников посмертно удостоены звания Героя Советского Союза.

 (Слайд 24 На экране видеокадры из фильма «9 рота» )

( Слайд 25 На фоне видеокадров и песни «Мы уходим» в исполнении ансамбля «Каскад»  выступает группа кадетов из секции рукопашного боя)
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